Mathematik 1l — Ubungsblatt 10 SS 2021 Dr. A.Schmitter

Bereiten Sie die Aufgaben so vor, dass Sie in der Lage sind, Ihre Lésungen in der Zoom-Ubung vorzutragen

Aufgabe 1

Gegeben ist ein Graph G = (M,K,v) mit der Knotenmenge
M :{Xl,X2,X3,X4,X5,X6,X7,X8,X9,X10,X11} und der Kantenmenge

K= {krkz’k?,1k47k5’k6’k7’k8’k9’k101k11}

v sei die Abbildung, die jeder Kante aus K zwei Knoten aus M zuordnet und zwar in
folgender Weise:

v(k1)={x1,x2}, v(k2)={x2,x10}, v(k3)={x2,x3}, v(k4)={x3,x4},
v(k5)={x4,x6}, v(k6):{x4,x5}, v(k7):{x5,x7}, V(k8)={x5’x8}’

vko)={Xg.xy1}  Vlkyo)={Xg.xy1}  Vlkyp ={xg.x7}
Bem.: Die Bezeichnung von Knoten und Kanten sowie der Abbildung v entspricht der Nomenklatur der Vorlesung.

a) Zeichnen Sie diesen Graphen

b) Ist dieser Graph schlicht?

c) Was andert sich am Graphen, wenn statt der geschweiften Mengenklammern runde
Klammern bei der Angabe der Abbildung stehen?

d) Geben Sie fur diesen Graphen die Adjazenzmatrix

Aufgabe 2

Gegeben sind die Adjazenmatrizen von vier Graphen. Zeichnen Sie diese mdglichst
kreuzungsfrei.

a)

X1 | Xo | Xa | Xa | X5 | Xg | X7 | Xg | X9 | X10
X /02|10 |0|0 |0 |0 |0 |O
X2 |1 ]0|1 00|00 |0 |1 |1
X3 |1 (2|01 |20 (|0 |0 |0 |0
X4 |0 (0|12 ]0|2]|]0 |0 |0 |0 |0
xs |0 (0|1 |1 |0|1 (12|00 |0
X6 |0 (0|0 |0 |2 |02 |0 |0 |0
Xx7 /00|00 |2 |1 0|1 |1 |0
X¢ |0 ]0]0|]O0O|O0O|O |2 |0 |1 |0
X |0 ]2]0]0 |0 |0 |21 |01
X0 |20 |0 |0 |0 |0 |0 |1 |0
b)

X1 | Xo| X3 | Xg | X5 | Xg | X7 | Xg
x|/0 |1 |2 |11 |11 |1
X210 |0 |0 |0 |0 |0 |O
X310 |0 |0 |0 |0 |0 |O
X412 ]0 |0 |0 |0 |0 |0 |O
Xxs|1 0|0 |0 |0 |0 |0 |O
Xe |1 |0 |0 |0 |0 |O|O |O
x7/1 10 |0 |0 |0 |0 |0 |O
Xxg|1 |0 |0 |0 |0 |O|O |O




Mathematik 1l — Ubungsblatt 10 SS 2021 Dr. A.Schmitter

Bereiten Sie die Aufgaben so vor, dass Sie in der Lage sind, Ihre Lésungen in der Zoom-Ubung vorzutragen

c)

X1

X2

X3

X4

Xg

I—‘OOOI—‘O.Z<

OOOI—‘OI—"\>,<

OOI—‘OI—‘O‘?f

OI—‘OI—‘OOE

I—‘OI—‘OOOU>_I<
OI—‘OOOI—‘%<

Xe

d)

X1

X2

X3

X4

OOOI—‘O'Z<

RlO|R O]k X

I—‘I—‘OI—‘O&<

I—‘OI—‘OOE
OI—‘I—‘I—‘OU>_I<

Xg

Aufgabe 3

Zeichnen Sie einen Graphen mit 4 Knoten Xy, X», X3, X4 und den Kontengraden
d(x1) = 3,d(x2) =2, d(x3) =2, d(xq) =1

Aufgabe 4

Acht Personen vereinbaren, dass jede von ihnen mit genau drei der Ubrigen telefoniert. Ist
das moglich? Wie sieht der Graph dazu aus? Bei welchen Zahlenkombinationen (Anzahl der
Personen, Anzahl der Telefonpartner) ist dies allgemein méglich bzw. nicht moéglich?

Aufgabe 5

a) Als Einleitung in das Thema Graphentheorie wird haufig das Koénigsberger
Briickenproblem erlautert (s. Vorlesung). Dieses Problem wird oft als Beginn der
Graphentheorie bezeichnet. Zeichnen Sie sich noch einmal den Graphen auf, der zu
diesem Brickenproblem gehért und Uberlegen Sie, wie man es, durch richtiges
Hinzufligen von weiteren Briicken l6sen kann!

b) Das Spiel ,Haus vom Nikolaus*“ besteht darin, unten stehende Figur ohne abzusetzen
zu zeichnen. Das ist auch eine Art Briickenproblem, warum? Wo muissen Sie mit dem
Stift ansetzen, damit das auch gelingt und warum gelingt das?
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Aufgabe 11

b) Konstruieren Sie den Huffman-Baum fiur folgenden Satz:
IN ULM UND UM ULM UND UM ULM HERUM

Wie lautet der Code fir das U, wie furdas | ?





